

感恩與期盼

潘永達¹

今年適逢輔神遷台四十週年，回顧它過去成長之路，雖是充滿艱辛，但始終秉持福傳的熱誠，為台灣、中國及全球的華人的教會團體服務，其貢獻之卓著，作為曾在其羽翼之下成長的我們，當滿懷感恩的心情為它慶祝，也期待它懷著希望邁向未來。

輔神來台之前的遷移過程，讓我們不得不讚嘆天主對它的眷顧與庇佑是如此之深。創建於上海，接著為因應局勢的轉變，暫時遷居菲國的碧瑤，最後在新莊輔大定居，雖不是回到它誕生之地上海，但也總算是回歸到屬於它自己的生命之根——華人故土上，在此重新吸吮自己的文化傳統而持續成長茁壯。

這一段遷移歷史，宛如舊約以色列子民救恩史的現代翻版。天主在上海召喚了它，在最艱困的時候引領它出走上海繼續前行，走向福地，此猶如舊約早期梅瑟率領天主子民在西乃半島曠野中的流浪生活，而台灣何其有幸，成了它的永久預許福地；從另一方面而言，輔神能夠在台定居，這也是它的福氣，因重新回到屬它熟悉的文化原地，如此才能開創新的領域。由上海到碧瑤再到台北的旅程，又可視之為從異地充軍的回歸，復建之後，它正帶領台灣及其他地區的華人天主子民團體，繼

¹ 本文作者：潘永達神父，中華道明會士，現任本神學院信理神學教師。

續邁向永生預許之地。

在此特別日子，更體會到輔神與自己的關係是何等之深。每當回顧自己生命成長之路，對輔神總懷有無盡的感恩之情，它先造就了我的生命，而後再讓我參與它的化育工作。神學三年的基礎教育，引我認識天主生命之美，以及祂對我的召喚，並堅定自己對天主的回應。之後在輔神研究所的持續進修，為自己打開了神學探索的興趣，並確立後來生命要走的方向。1999年由國外讀書回來，更意外地接到了輔神的邀請，加入教學工作。當初因選擇聖召之路而與輔神相遇，從未想到畢業之後會回到輔神校園，原本認為只會是短暫的相處，就像一般的就學歷程，三年畢業離開，往後相遇的機遇不多。如今再度回到輔神並參與教學工作，教室雖依舊，但生命的感受不同，由昔日的過客心態逐漸產生歸屬的感覺，教學相長，我更體驗到它對我的吸引，並伴隨著、支持著我，走向更圓融的境界。

如今身分轉換，站在講台上才真正體驗到教學的難度與挑戰，對昔日師長的辛苦培育更增加一分感恩與佩服之情。大師級的師長如張春申神父、谷寒松神父、房志榮神父、溫保祿神父、金象達神父等，他們教學的內容、上課的風采、在課堂上對學生的關愛眼神，在我心中至今依然栩栩如生，能在他們門下受教，是一種享受也是一種福氣。至於外籍師長，語言上的侷限使他們須付出更多的辛勞，然而他們也克盡己職，嘗試在這塊陌生的環境上，為華人的教會奉獻所有。語言雖有限，但啓示真理依然能在教室裡藉師生生命的互動，繼續傳遞，學生也在半懂半學的情況中，逐漸拼出一幅完整的天主畫像。

原來神學不全然靠理性去思索與傳遞，在教學過程中，師生生命的互動與交談，是品嚐天主奧秘生命的必然法則。輔神

前輩師長都可以成爲後輩教師的典範。每次回憶他們在課堂上講課神情，或他們在教學上的專注，都能成爲一股力量，驅策自己在教學工作上能作更多的投入。深怕自己有辱師承。

隨著時代與教會環境的轉變，輔神也有了它不同的面貌，其中最大的不同是培育的對象。之前培育的對象主要是針對神職人員，記得當學生時，多數的學生是修士與修女，平信徒來讀神學的不多，如今正好相反。從福傳角度來看，這是一個可喜的現象，因爲這意味著在台灣與其他華人地區，教會未來的福傳工作更具活力與多元性，輔神能因應未來的需要，調整了它的教學方針，使教學與牧職工作相輔相成，不斷提供教會新的人才。但同樣的，爲因應時代的變遷作教務的調整時，如何兼顧建構本地神學的開創，使本地化教會面貌呈現，可以作爲輔神未來發展的期盼。

輔神在台四十年的歲月不算長，但在此重要時代的轉換之際，它爲當代華人的教會團體，特別是台灣與中國本地的教會，不只承載了信仰生命的延續，更在本地化的工作上，扮演了推手的角色。正當教會極力呼籲推行信仰本地化與多元化交談的工作之時，在台灣甚至在整個華人區域，審視未來，也唯有它能繼續承擔此長久而重責大任。期盼它在未來的福傳與神學的教務推廣上，能持續大展。